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Буднік М. М., Сорокіна О. Л. Механізм удосконалення організаційної структури управління підприємством
Метою статті є висвітлення сутнісного поняття механізму вдосконалення організаційної структури управління (ОСУ) підприємством і побудо-
ва його наочної моделі. Удосконалення ОСУ є безперервним процесом, що диктується як внутрішніми, так і зовнішніми чинниками. Механізм удо-
сконалення ОСУ підприємства ґрунтується на основних принципах і критеріях ефективності та включає сучасні методи, інструменти, важелі 
побудови організаційної структури на основі послідовності здійснення етапів організаційної діагностики, розробки нової організаційної струк-
тури, здійснення організаційних перетворень, формування оптимальної структури та оцінки ефективності обраної моделі управління підпри-
ємством і організаційних змін. Використання розробленого механізму сприяє реорганізації та обранню ефективної моделі ОСУ підприємства.
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Будник М. Н., Сорокина О. Л. Механизм усовершенствования  

организационной структуры управления предприятием
Целью статьи является освещение сущностного понятия механизма 
совершенствования организационной структуры управления (ОСУ) 
предприятием и построение его наглядной модели. Совершенствова-
ние ОСУ – непрерывный процесс, диктуемый как внутренними, так и 
внешними факторами. Механизм совершенствования ОСУ предприя-
тия основывается на основных принципах и критериях эффективности 
и включает современные методы, инструменты, рычаги построения 
организационной структуры на основе последовательности осущест-
вления этапов организационной диагностики, разработки новой орга-
низационной структуры, осуществления организационных преобразо-
ваний, формирования оптимальной структуры и оценки эффективно-
сти выбранной модели управления предприятием и организационных 
изменений. Использование разработанного механизма способствует 
реорганизации и избранию эффективной модели ОСУ предприятия.
Ключевые слова: механизм, организационная структура управления, 
принципы, технология, методы.
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Organizational Structure of Management
The article is aimed at coverage of the mechanism for improvement of the or-
ganizational structure of management (OSM) in the enterprise as well as build-
ing of its visual model. Improving the OSM is a continuous process, dictated by 
both internal and external factors. Mechanism of improving the enterprise's 
OSM is based on the general principles and criteria for the efficiency and incor-
porates modern methods, tools, levers for building of the organizational struc-
ture based on the sequence of implementation of the steps of organizational 
diagnosis, development of a new organizational structure, implementation of 
organizational change, forming the optimal structure and evaluation of effi-
ciency of the chosen model of the enterprise management and organizational 
change. The use of the elaborated mechanism facilitates the reorganization as 
well as the choice of an effective model of the enterprise's OSM.
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Однією з найбільш важливих умов забезпечення 
життєдіяльності підприємства в умовах ринку 
є якість системи менеджменту, яка значною 

мірою визначається раціональністю його організацій-
ної структури управління (ОСУ). Удосконалення ОСУ 
є безперервним процесом, що диктується як внутріш-
німи, так і зовнішніми чинниками, зокрема умовами і 
розширенням міжгалузевих зв'язків всередині країни 
і міждержавних господарських контактів, розвитком 
спеціалізації та кооперування виробництва, розвитком 
науки і техніки. У випадку несприятливого впливу цих 
факторів для їх нейтралізації, а також реального забез-

печення реалізації усіх елементів організаційної струк-
тури користуються механізмом, як певним ефективним 
інструментом, що поєднує внутрішні можливості фор-
мування організаційної структури управління із зов-
нішніми чинниками. Отже, проблемним залишається 
питання пошуку такого механізму, який би дозволив 
ефективно використати всі переваги організаційної 
структури управління підприємством в умовах перехід-
них процесів і трансформації економіки. 

Проблеми дослідження, розробки та впроваджен-
ня організаційних структур управління знайшли широке 
відображення в зарубіжній та вітчизняній економічний 
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літературі в працях А. Алавердова, М. Альберта, І. Ан-
соффа, А. Бандуріна, П. Друкера, В. Весніна, І. Герчіковой, 
В. Глухова, В. Глущенко, С. Ільенкової, А. Каньковської, 
М. Лапусти, О. Лебедєва, Дж. Маккорта, М. Мескона, 
Дж. Обер-Кріє, Дж. Преффера, М. Портера, Г. Саланчіка, 
П. Толберта, Ф. Хедоурі, А. Хоскинга та інших.

Слід зазначити, що в більшості публікацій, що 
з'явилися в останні роки, в узагальненому вигляді при-
сутній виклад зарубіжного досвіду вивчення, розробки 
та впровадження організаційних структур управління 
підприємствами та організаціями. Разом з тим, у них не-
достатньо розроблені питання сутності організаційних 
структур управління й мало приділено уваги питанням 
прикладного характеру, орієнтованим на вирішення про-
блем, що виникають в процесі управління підприємства-
ми. У даний час необхідні розробки конкретних техноло-
гій відображення, аналізу, проектування та впроваджен-
ня організаційних структур управління підприємствами, 
реалізація яких сприяла б їхній ефективній діяльності. 

Не зважаючи на значне зацікавлення проблема-
тикою організаційної структури управління підприєм-
ством, деякі важливі питання залишаються поза увагою 
дослідників. Серед них – розгляд механізму реформу-
вання організаційної структури, технологічні питання 
його реформування та принципи, на основі яких він по-
винен працювати. 

Мета статті полягає у висвітленні сутнісного по-
няття механізму вдосконалення організаційної структу-
ри управління підприємством та побудові його наочної 
моделі.

Об’єктом дослідження витупає організаційна 
струк тура управління підприємства здатна при-
стосовуватися до мінливих умов ринку, вдоско-

налюватися. Cкладніcть об’єкта обумовлює необхідність 
звернення до такої категорії, як «механізм», оскільки лише 
його розробка дасть відповіді на питання як і за допомо-
гою чого можна цього досягти. Враховуючи результати 
узагальнення теоретичних підходів до тлумачення понят-
тя «механізм» та об’єкт даного дослідження, пропонуємо 
далі розглядати механізм вдосконалення ОСУ підприєм-
ства як сукупність елементів, інструментарію, технології 
та важелів, що забезпечують реорганізацію ОСУ.

Якість функціонування механізму вдосконалення 
організаційної структури буде залежати від взаємного 
поєднання його складових частин та узгодженості дій 
його елементів, що взаємопов’язані між собою і з від-
повідними елементами об’єкта, на який впливає даний 
механізм. Постійність та міцність цих зв’язків характе-
ризує рівень організованості механізму.

Нині у досить великого числа підприємств вини кає 
потреба в проведенні зміни своєї організаційної струк-
тури управління. Така потреба обумовлюється різними 
причинами, серед яких можна виділити: придбання но-
вих активів і бізнесів, виділення і продаж непрофільних 
активів, необхідність адекватного реагування на все біль-
ше зростаючу конкурентну боротьбу, необхідність під-
вищення керованості великої кількості бізнес-одиниць 
і підрозділів, тощо. Цільова спрямованість механізму 
має вирішальне значення та є важливою при вдоскона-

ленні організаційної структури, оскільки в ній закладе-
но першопричини створення самого механізму, бачення 
бажаного результату, і вона є вихідною точкою. Цільова 
спрямованість механізму вдосконалення організаційної 
структури (мета) полягає в забезпеченні оптимальнос-
ті реформованої організаційної структури управління 
підприємством. Вона передбачає: вибір принципів, які 
дозволяють механізму працювати в реальному режимі; 
вибір технології, на основі якої реформується організа-
ційна структура; підбір інструментарію, необхідного для 
включення механізму; визначення критеріїв реорганіза-
ції ОСУ; розробка процесу вдосконалення (реформуван-
ня) організаційної структури та оцінка її ефетивності. 
Розглянемо кожну з них більш детально.

Суттєвими характеристиками механізму вдоско-
налення ОСУ, що відповідають за правильне її 
функціонування, без яких вона не виконувала б 

свого призначення, є принципи. Їхня особливість про-
являється в потенційній здатності забезпечити активну 
діяльність механізму в напрямку досягнення цілей. До 
основних принципів формування механізму вдоскона-
лення ОСУ віднесено такі [1, 3, 5 – 7]: 
 принцип цілепокладання передбачає, що ОСУ 

повинна відповідати цільовій орієнтації під-
приємства; 

 ланки ОСУ будуються для забезпечення досяг-
нення встановлених цілей, тобто маємо прин-
цип пріоритету функцій над складом ланок; 

 відповідність суб'єкта та об'єкта управління; 
 принцип адаптивності ОСУ до змін зовніш-

нього і внутрішнього середовища; 
 принцип повної координації структурних під-

розділів різних рівнів;
 принцип мінімуму складності при побудові ОСУ;
 принцип межі автономності, тобто забезпе-

чення цілісності та єдності підприємства при 
відносній автономності кожного структурного 
елементу ОСУ;

 принцип поєднання централізації та децентра-
лізації, що дозволяє забезпечувати ефективне 
функціонування всього підприємства з певним 
рівнем структурної гнучкості й можливістю са-
мостійного реагування на рівні окремих ланок;

 принцип взаємоузгодженості вертикальних і го-
ризонтальних структурних одиниць ОСУ; 

 принцип єдності розпорядження передбачає 
персональну закріпленість повноважень розпо-
рядництва за всіма питаннями на будь-якому 
рівні управління;

 принцип діапазону контролю, що забезпечує від-
повідну керованість і скоординованість функ-
ціонування організації, при відносній автоном-
ності підрозділів;

 принцип збалансованості обов'язків, прав і від-
повідальності кожної структурної одиниці ОСУ; 

 принцип забезпечення кваліфікованості управ-
лінських кадрів відповідно до нових функцій в 
ОСУ; 
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 принцип охоплення контролем передбачає за-
безпечення відповідного рівня норм керова-
ності підприємством, 

 комплексний підхід дозволяє розробити комп-
лексний організаційний проект, тобто організа-
ційні зміни необхідно проводити по всіх ланках 
керівництва підприємством у їх взаємодії.

 принцип урахування негативних реакцій пер-
соналу передбачає розробку заходів для усу-
нення можливої негативної реакції колективу 
підприємства на організаційні зміни.

 правова регламентація передбачає, що ство-
рення будь-якого підрозділу завжди детерміно-
вано (зумовлено) і має бути закріплено правом, 
з дотриманням усіх рішень і постанов вищих 
керівних органів у частині розподілу обов'язків 
і персональної відповідальності.

 принцип економічності полягає в досягненні 
бажаного результату при мінімальних витратах 
всіх видів ресурсів.

Усі перелічені принципи є елементами цілісної си-
стеми механізму вдосконалення ОСУ, які за допомогою 
синергічного ефекту підсилюють один одного, полегшу-
ючи дію механізму і скеровують його рух у правильному 
напрямку. 

Механізм формування ОСУ має свою структуру, 
специфіка якого полягає в тому, що його еле-
менти є рівно важливі і не перебувають між 

собою в ієрархічному підпорядкуванні [3]. Усі вони зна-
ходяться на одній лінії, доповнюючи один одного і забез-
печуючи стабільність функціонування механізму. Струк-
тура, як правило, передбачає наявність певних рівнів, 
залежно від масштабів необхідних перетворень. Однак 
ми розглядаємо єдиний рівень вдосконалення ОСУ – це 
підприємство, яке диктує загальний тип бажаної ОСУ,  
а окремі функціональні ланки повинні її прийняти. 

Крім того, при розробці механізму вдосконалення 
ОСУ необхідно враховувати вплив зовнішнього середо-
вища та особливості функціонування самого підприєм-
ства. До факторів безпосереднього впливу зовнішнього 
середовища належать споживачі продукції, постачаль-
ники, акціонери, урядові установи, місцева влада, засо-
би масової інформації, громадськість та інш. Так, напри-
клад, поведінку споживачів продукції мають аналізува-
ти маркетингові підрозділи; зв’язки з постачальниками 
підтримують підрозділи матеріально-технічного поста-
чання; урядові установи зобов’язують створювати під-
розділи для статистичної звітності, виконання платежів 
до податкових органів.

До факторів опосередкованого впливу зовнішньо го 
середовища належать: технологічне середовище, еконо-
мічне, політичне, правове, екологічне, міжнародне серед-
овища та інш. Так, наприклад, мінливість економічного 
середовища змушує керівництво підприємства створю-
вати підрозділи для вивчення конкурентів, зміни курсів 
цінних паперів і валют, прогнозування кризи; для реалі-
зації вимог міжнародного середовища треба переорієн-
товуватись на міжнародні стандарти ведення бізнесу. 

Визначальними серед внутрішніх факторів побу-
дови ОСУ є виробничі процеси, що зумовлюють гори-
зонтальний поділ праці. 

Сучасний механізм вдосконалення ОСУ ґрунту-
ється на концепціях менеджменту якості, управління 
проектами, інноваційного і стратегічного менеджменту 
та включає складові елементи якості за показниками по-
вноти розподілу робіт, адекватності горизонтальної та 
вертикальної складових, децентралізації робіт, функціо-
нальної спеціалізації автономності працівників і підроз-
ділів, ефективної завантаженості роботами працівників 
і підрозділів, додержання норм керованості [1].

Не менш важливим моментом у розробці меха-
нізму вдосконалення ОСУ є вибір інструмента-
рію, який зумовлений специфікою ОСУ і тісно 

пов’язаний із технологією, без якої процес реформуван-
ня ОСУ не можливий. Поняття «технологія» має бага-
тоаспектне і неод нозначне трактування [8]. Вона поді-
бна до мистецтва, бо з її допомогою створюються нові 
продукти людської праці, визначається майстерністю, 
тобто, поєднанням кваліфікації, досвіду та знання. 

Можна назвати декілька причин, що обумовлюють 
необхідність використання технології для вдосконален-
ня ОСУ, а саме: багатогранність об’ єкта вдосконалення, 
а також можливість систематизації відповідних проце-
дур для їх подальшого використання.

Технологія вдосконалення ОСУ являє комплекс 
організаційних заходів, операцій і прийомів, спрямова-
них на оптимізацію управлінських і виробничих функцій 
та раціоналізацію відповідних процесів, що формує під-
грунття ОСУ з номінальною якістю і оптимальними ви-
тратами, і обумовлених поточним рівнем розвитку науки, 
техніки і суспільства в цілому. Цей комплекс організацій-
них заходів, операцій і прийомів може бути поділений на 
етапи: організаційна діагностика, розробка нової органі-
заційної структури, здійснення організаційних перетво-
рень та економічна оцінка організаційних перетворень.

Організаційна діагностика полягає у виявленні та 
формалізації існуючих проблем в ОСУ підприємства,  
а також первинному аналізу причин їхнього виникнення 
і можливих шляхів усунення, викладених у відповідному 
документі. Вона передбачає дослідження раціональнос-
ті існуючої ОСУ, її кількісний та якісний склад; аналіз 
розподілу сфер відповідальності функцій по підрозділах 
і співробітниках, вивчення ключових компетенцій спів-
робітників і їх відповідність вимогам підприємства.

На другому етапі розробляється модель ОСУ під-
приємства, яка була б найбільш раціональна в нових 
умовах функціонування, використовуючи методи ор-
ганізаційного проектування. Для торгівельних підпри-
ємств доцільними мають бути органічні моделі органі-
заційних структур управління, які включають: матричні 
(проектно-модульні, програмно-цільові), інноваційні (ад-
хократичні, командні, партисипативні) та адаптивні (ме-
режні, віртуальні, підприємницькі) моделі. До критеріїв 
формування і моделювання організаційно-структурного 
механізму можна віднести [2]: підвищення рівня керо-
ваності, зменшення витрат на управління, підвищення 
гнучкості та оперативності управління.

http://www.business-inform.net
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До складу методів організаційного проектування 
належать [2, 4]:

1. Метод аналогій полягає в застосуванні органі-
заційних форм і механізмів управління по відношенню 
до проектованої організації. 

2. Експертно-аналітичний метод полягає в обсте -
женні й аналітичному вивченні організації силами квалі-
фікованих фахівців із залученням її керівників та інших 
працівників, щоб виробити раціональні рекомендації по 
формуванню або перебудові ОСУ.

3. Метод структуризації цілей передбачає вироб-
лення системи цілей організації, включаючи їх кількісне 
і якісне формулювання.

4. Метод організаційного моделювання являє 
собою розробку формалізованих математичних, гра-
фічних, машинних та інших відображень розподілу по-
вноважень і відповідальності в організації, є базою для 
побудови, аналізу та оцінки різних варіантів організацій-
них структур по взаємозв'язку їх змінних (математико-
кібернетичні моделі, графоаналитические моделі, натур-
ні моделі, математико-статистичні моделі залежностей 
між вихідними факторами організаційних систем і ха-
рактеристиками ОСУ).

Процес проектування нової моделі ОСУ підприєм-
ства повинен бути заснований на спільному використан-
ні охарактеризованих вище методів, при цьому з розро-
блених варіантів ОСУ обирається оптимальна модель. 

Результати виконання даного етапу знаходять своє 
відображення в таких документах: проект ОСУ, 
проект штатного розпису, проект організаційно- 

функціональній моделі, перелік регламентуючих доку-
ментів, які необхідно розробити або змінити з ураху-
ванням впровадження нової організаційної структури 
та проект плану проведення організаційних змін.

Наступний крок передбачає здійснення організа-
ційних перетворень та оцінку ефективності запропо-
нованих змін. Це найбільш критична стадія усього про-
цесу, тому що саме в грамотному впровадженні нової 
організаційної структури полягає успіх усього заходу. 
Крім того, не підлягає сумніву, що така досить складна 
процедура, як зміна організаційної структури, підлягає 
серйозному аналізу з точки зору оцінки її ефективності. 
Проведення оцінки передбачає визначення насамперед 
критеріїв та показників оцінки, а також вибір методики 
її проведення. Начастіше, при порівнянні різних варіан-
тів ОСУ, як результативний критерій ефективності ви-
користовують найбільш повне і стійке досягнення цілей 
при мінімізації витрат на організацію управління і функ-
ціонування структур [6]. 

Узагальнену модель механізму формування орга-
нізаційної структури відображено на рис. 1.

За умови врахування перелічених і багатьох інших 
аспектів ОСУ можна сподіватися, що реальні можли-
вості механізму вдосконалення ОСУ зможуть подола-
ти опір, який є наслідком консервативного мислення і 
внутрішнього несприйняття персоналом підприємства 
будь-яких змін. 

ВИСНОВКИ
Ефективне вдосконалення ОСУ підприємства мож-

ливе за умови наявності адекватного механізму, теоретич-
на модель якого включає систему взаємопов’язаних еле-
ментів, принципів та самого процесу функціонування 
механізму. Принципи є основою побудови механізму і за-
безпечують його оптимальне функціонування в будь-яких 
умовах. Процес функціонування механізму відбувається 
на основі технологій, методів організаційного проектуван-
ня розглянутих в статті. Важливо зрозуміти, що новоство-
рена організаційна структура не є на всі часи постійною.

Подальші дослідження варто продовжувати в на-
прямку розкриття системи важелів, які змусять ефектив-
но працювати механізм у складних умовах сьогодення. 
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